

“文学进军”擂台
征文 第十季

有院可依

余莹



漂泊在外的岁月里,心中总有一隅,被老家的院子温柔占据。那方小小的天地承载着数不清的珍贵回忆。尤其是春节期间,空气中弥漫着团圆的气息,对小院的思念如汹涌潮水,不顾一切地推动着我踏上归乡的路途。

穿过熟悉的村道,远远就望见那熟悉的小院轮廓。轻推院门,“吱呀”一声,记忆的闸门轰然打开。

小时候,每逢冬日暖阳倾洒小院,便是我最惬意的时光。我总会从小院里支起一张小桌,桌上摊开一本故事书。头顶一棵郁郁葱葱的橘子树遮天蔽日,阳光透过枝叶的缝隙,洒下斑驳光影,如同时间的碎片,在我的书页上跳跃。我沉浸在书里的奇妙世界,读累了,便伸手从枝头摘下一个熟透的橘子。剥开皮,一瓣瓣放入口中,橘子的清香混合着淡淡的书香,萦绕在身旁,那是独属于小院的美好。

记忆里,父亲常在院子里编织竹筐。他坐在矮板凳上,神情专注,双手灵活地摆弄竹条。我和妹妹在一旁嬉戏玩耍,时不时去触摸那竹条,指间清凉,满是欢喜。父亲总是小心叮嘱:“慢点儿,那竹条锋利着呢,别划破了手!”然后,又低下头继续忙碌。

后来,我去县城上高中,开始了住校生活。学业的繁忙与离家的思念交织在一起,心里十分想念老家的院子。终于盼到放假,我一路小跑冲向家门,推开那扇熟悉的院门,映入眼帘的仍是父亲在院子里编织竹筐的身影。还是那熟悉的姿势,还是那熟悉的场景,只是父亲的背影似乎更

加佝偻了,我的眼眶瞬间湿润。

每至年关,小院更是被浓郁的香气萦绕。母亲会将制作好的腊鱼、腊肠挂在院子里晾晒,一串串美食在风中轻轻晃动,十分诱人。还有那散发着独特香气的豆豉、香甜软糯的红薯干,被整齐地铺在大大的簸箕里晾晒。而我则肩负起“防猫卫士”的重任,守在一旁。可面对那些美味的诱惑,我常常“监守自盗”,趁母亲不注意,偷偷抓起一块红薯干塞进嘴里,那香甜的味道驱散了冬日的寒冷。

过年时的小院是最热闹的。亲朋好友们带着新春祝福纷纷登门。大家围坐在院子里,桌上摆满了瓜果零食,欢声笑语不断。叔叔伯伯们谈论着过去一年的收成和来年的计划,言语中满是对生活的期待;阿姨婶婶们则分享着家长里短,从孩子的成长趣事到邻里间的新鲜事儿,无话不谈。小孩子们在院子里嬉笑奔跑,手中拿着糖果,笑声清脆响亮。我和许久未见的儿时伙伴们,兴奋地交流着各自的生活,分享着在外的见闻。在那一刻,这座小小的院子承载着浓浓的亲情与无尽的温情,仿佛整个世界都变得柔软而美好。

如今,岁月流转,我在人生的道路上越走越远。但无论身处何方,那个老家的小院始终是我内心深处最温暖的港湾。每当我感到疲惫、迷茫时,只要回想起小院的点点滴滴,心中便会涌起一股力量,支撑着我继续前行。因为我知道,无论外面的世界如何变幻,总有这么一个地方,让我有院可依、有亲人在旁,家的温暖从未曾消散。

把日子过成诗

童亮华

这世间,最令人惋惜、神伤的,莫过于时光太匆匆!最让人不舍的,却是岁月里留下的几许依恋、几缕温存。

每天的日子在不紧不慢中过着,从来没有因为你是权贵或是贫民,时间就加快或放慢它的脚步,时间很公平也很公正,它每一天按部就班地行走在岁月里。

不知不觉中,我退休在家已整整十年了。回想自己退休闲居在家的十年里,没有什么安排,也没有什么打算,就这样在平平凡凡、平平安安的日子里,随心所欲地一天天过着。为家人忙于洗洗刷刷,买菜烧饭,也觉得是快乐的事。等有时间属于自己时,就去会会老同学、老同事、老朋友,与她们聊聊天,有时还娱乐一下,打打牌。和亲朋好友约着出去旅游,看看美好的山河和古老的建筑,拍些照片留作纪念。这十年里游览了好多地方,尽管现在有时也记不起来,但只要翻看一下照片就能完全恢复记忆。

每个人的生活方式各有千秋,无需千篇一律。阳光普照时就出去走走,闻闻清新的空气,看看花开,听听鸟鸣,也许一篇文章的腹稿在边走边看中就形成了。阴雨连绵的天气,就闲坐家中,泡一杯茶,让茶叶在热气腾腾的杯子中慢慢翻卷,看一份报纸或读一本心仪的散文集,在文字里徜徉。当翻看到一篇好文章,就大声地诵读出来,这种感觉全身心的愉悦,真是妙不可言,简直把日子过成了诗。浪漫而有情怀,一天天就这样顺其自然地过着,又有什么不好呢。

时光匆匆一年又一年,没有来得及认真年轻,那就趁现在认认真真地慢慢老去,过好每一个深情、开心的日子。时间会让容颜变老,不变的是我们始终温暖向善的心。用温馨的笑容,摇曳在光阴的枝头,表白着生命的情趣与优雅。

日历年薄,岁月增厚。无论是曾经的坎坷磨难,还是曾经的随意美好,往日皆是追不回来的,只能在记忆中淡然一笑,自我慰藉。而现在的我们,才是最真实的,让每一天成为一生中最美好的日子,简单而精致,做最舒适、最惬意的自己。

奔赴在自己的热爱里

谢琼梅



一个人最幸福的事大概就是活在自己的热爱里。

我点开微信朋友圈时,经常能看到开饭店的李姐发的打卡跑步记录或者是她参加各地赛跑的精彩瞬间。照片上的李姐神采奕奕、容光焕发。我还记得有一次她在微信朋友圈里发的一句话:“因为热爱,所以执着。”这句话令我爱动容,我在心里为她点赞。

四十多岁的李姐经营着一家饭店,因好友和我常去那吃饭,慢慢地便和她熟悉了。她为人亲切、随和,不忙的时候会和我们聊天。听她说,饭店里的菜都是她每天一大早亲自去采买的,平时基本上都是她当主厨。“我看你每天五点多就去跑步,还要去买菜,不觉得累吗?”我疑惑地问道。“不觉得啊,跑一跑感觉全身都舒服了,再说跑步是我比较热爱的运动,对我来说奔跑的过程就是一种享受。跑着跑着也把生活里的烦恼都跑掉了。”李姐笑呵呵地回答。说起跑步,李姐瞬间打开了话匣子。

她跟我们说,开饭店是为了生活,而跑步是因为热爱。自从几年前和几个好友邀约着一起跑步,她就深深地爱上了这项运动。她几乎天天都去跑步,遇到下雨天无法出去跑步时,就感觉浑身不舒服。平日里,她会不辞辛苦辗转各地参加马拉松比赛,有几次还获得了不错的成绩,她的内心受到了极大的鼓舞。每次比赛后,她都会给自己设

定新的目标,争取不断突破。“能奔走在自己的热爱里,对我来说是一件特别幸福的事。”李姐开心地说。李姐幸福的神情让我想起无意间看到的一个视频:一个卖烧烤的女子在炸串摊前伴着音乐旁若无人地跳起了蒙古舞,她的脸上带着自信的笑容。我不禁感叹,热爱真的可以让我们的生活变得与众不同。

有了热爱,你就有了源源不断的动力。即使向目标挺进的过程枯燥乏味、达成目标的周期漫长,你也会调动起全身的勇气、耐心和能量,积极克服,努力奔赴。因为这件事对你而言是有满足感的,你愿意为它付出百分之百的努力,去换一个“一切值得”的结果。

对于我来说,阅读与写作已经成为我生活中不可或缺的一部分。平日里虽然忙于工作、照顾孩子,但我会利用碎片化的时间进行阅读。我一边做家务,一边听一些优美的文章,或者在等公交车的时候浏览最新的新闻资讯,或是在睡前的半小时看几篇名家的散文,这对我来说就是最惬意的时光。我时常会因为别人的某句话或者某个片段而有了写作的灵感,总会忍不住把它变成文字。当看到自己精心构思的文章刊登出来时,心里充满喜悦之情,这让我平淡的生活多了一抹亮丽的色彩。虽然很多时候,我的稿件都石沉大海,但并没有减少我对阅读与写作的热情。源于内心那份深沉的热爱,让我从未放弃最初的梦想。